

# EL SUECO,

PERIÓDICO POLÍTICO-SATÍRICO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion; Carrera de S. Gerónimo, n.º 40, cto. pral., y en las librerías de *Monier*; *Villa*, plazuela de Sto. Domingo; *Cuesta y Castillo*, calle Mayor; *D. Leocadio Lopez*, calle del Carmen; y *Sanz y Sanz*, plazuela del Progreso.

En provincias puede hacerse tambien la suscripcion por medio de libranza á favor de *D. Casimiro Monier*.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, por un mes 8 rs.—Provincias, 12.—Estrangero, 20.—Ultramar, 24.

Se publica todos los dias, excepto los lunes y jueves.

Cada quince dias sale una caricatura dibujada por uno de nuestros mas conocidos artistas.

No se admite correspondencia que no venga franca de porte.

## POLÍTICA SUECA.

Deseando estamos que concluyan las elecciones, siquiera para que no se vuelvan locos mas de cuatro y mas de cien de los que aspiran á hacernos felices. Deseamos tambien que descansan de sus fatigas el Sr. Bertran de Lis, que desde que es ministro de la Gobernacion no ha podido hacer otra cosa que recomendar candidaturas y elegir candidatos; y deseamos, por último, que acabe el periodo electoral, siquiera para que los pueblos puedan estar tranquilos y verse libres de las amenazas de unos, de los compromisos de otros, de las coacciones de estos y de la seduccion de aquellos: porque á la verdad, ¡cuánto deben sufrir en estos dias de prueba los pobres pueblos!

El estado de los partidos políticos era ya por sí solo bastante para crear mil y mil conflictos á los electores, porque, ¿quién no conoce lo que abusan unos y otros de la credulidad y del temor de los electores, y sobre todo cuando pertenecen á los distritos rurales? Los *polacos* se presentan proclamando por todos los pueblos su próximo triunfo, y la proscripcion política del ministerio actual y de todos los que le apoyan. Esto y los ofrecimientos no escasos que hacen para cuando triunfen, á los electores influyentes, es ya una coaccion perniciosas que envuelve á la vez el soborno y la amenaza, tanto mas de temer, cuanto que no es imposible que aquellos vuelvan al poder y ya es sabido que cumplirían en esta parte sus promesas.

Los ministeriales proclaman tambien su omnipotencia sobre todos los partidos, aseguran á los electores que su poder es fuerte y duradero, que harán notables economías, que se respetarán las leyes,

que no volverán á gobernar el pais los hombres de la administracion pasada, y para dar mas fuerza á sus convincentes palabras quitan y ponen empleados, envian agentes electorales á las provincias, traen de aqui para allí en continua procesion á los alcaldes, y hacen *insinuaciones* de esas que se parecen mucho á órdenes positivas.

Los progresistas invocan el triste recuerdo de estos últimos siete años, de perpétua y ruínosa anarquía, de dilapidaciones y de arbitrariedades, y ofrecen sacar al pais de este estado angustioso, tan luego como suban al poder.

Los absolutistas, aunque solo han alzado su bandera en algunos distritos invocan la moralidad de otros tiempos contra la corrupcion presente, quieren explotar en su provecho los sentimientos religiosos que deben estar á mucha distancia de las pasiones políticas, y pretenden por estos medios captarse la voluntad del cuerpo electoral.

Los demócratas no se presentan á disputar la eleccion en ningun distrito, que sepamos, pero toman parte aunque indirecta en la contienda electoral, con sus manifiestos y exhortaciones; y entre todos estos partidos políticos y una multitud de banderías y parcialidades mas ó menos audaces y caracterizadas, los electores se hallan envueltos en todo género de compromisos políticos y personales, luchando entre el temor y la esperanza, entre las amenazas y su conviccion, entre las vejaciones y molestias de todo género y el reposo de su familia.

Pero como si esto no fuera bastante, y como si no hubiera ya coacciones bastantes, el gobierno consiente que algunos funcionarios públicos se pongan al frente de la cruzada electoral, y que valiéndose de la fuerza y del prestigio de su autoridad, hagan mas angustiosa la posicion de los electores, y mas

imposible y la libre y legal manifestacion de la voluntad nacional.

El Sr. Estremera, gobernador de la provincia de Huesca, ha dirigido recientemente una circular á todas las autoridades locales de la provincia, en la cual declara, con una audacia sin egeemplo, que está decidido á *dirigir las elecciones* y á cooperar al triunfo de los candidatos ministeriales, *por todos los medios que estén al alcance de su autoridad*. Esto dice el gobernador de Huesca, y el gobierno no le destituye en el acto; lo cual quiere decir que en aquella provincia no hay libertad electoral, porque no hay nadie que no comprenda que una circular del género de la del mencionado gobernador, no solamente coarta la libertad de los electores, sino que es el medio de coaccion mas violento que se conoce.

Por todas estas razones deseamos que terminen las próximas elecciones de diputados. Ya que no haya libertad completa para que cada elector vote por quien mas le acomode, que cese la agitacion y disgusto en que se hallan los pueblos por efecto de la contienda electoral. El gobierno protesta que es legal y tolerante; las apariencias al menos deponen en contra suya; y si no se apresura á destituir al Sr. Estremera, no tendrá ya derecho para que se crea en sus palabras; pero bien pudiera suceder que la autoridad del gobierno no alcanzase á reprimir los abusos de sus delegados; esta seria una de las consecuencias de la anarquía á que nos condujo la administracion pasada. Recuérdese que en las últimas elecciones, segun el testimonio del mismo conde de San Luis y de sus amigos, los gobernadores de provincia y demas funcionarios llevaban su intolérance mas allá de donde el gobierno pensaba ir; y eso que aquel gobierno no tuvo igual en punto á intolerante y arbitrario.

Varios periódicos publican la órden comunicada por Marsal á sus antiguos camaradas, mandándoles, que se reunan el 22 de mayo en un sitio determinado de Cataluña, con objeto de alzar nuevamente el pendon del absolutismo y de la guerra civil.

No extrañamos que los partidos alimenten esperanzas, especialmente cuando como hoy sucede al carlista, se ve mimado en el interior y envalentonado con las esperanzas que le hacen concebir los gobiernos reaccionarios de Europa. Lo que sí causa dolor y extrañeza es que haya personas tan incautas y tan obcecadas que no conozcan la imposibilidad de sostener hoy la guerra civil á nombre de Montemolin.

Por interés de la humanidad y de los mismos carlistas deseáramos que abandonaran tan temerarios propósitos, porque ya es tiempo de que no se der-

ran inútilmente la sangre española, y de que no sirvan de instrumentos ciegos de ajenas ambiciones, esas gentes á quienes la alucinacion, ó mas bien el engaño, conducen á una muerte segura y desastrosa.

Los diarios de Lóndres del último correo hablan de nuevos proyectos de invasion contra la isla de Cuba. Segun estas noticias, el ministro español en los Estados-Unidos habia participado á las autoridades americanas, que se estaba organizando una expedicion, y que el punto de reunion era *Apalachicola*.

Algo fatídico nos parece el punto de reunion escogido por los piratas anglo-americanos, porque eso de *Apalachicola* nos huele á cosa de *palos* y *chicotazos* de los mas contundentes. De esperar es, que en caso de haberlos toque llevarlos á los que andan buscando tres piés al gato; pero bueno es vivir precavidos, para no esponernos á tener que decir algun dia: «*Qué palos les dimos ellos á nosotros.*»

La siguiente carta del duque de Saldanha al de Terceira, esplica bastante la índole de la insurreccion portuguesa y sus operaciones.

Dice así este notable documento:

«A S. E. el duque de Terceira el duque de Saldanha:

He recibido el parte telegráfico dirigido al coronel Moniz. En el oficio que dirigí á V. E. desde Leiria manifesté la necesidad que habia de que reemplazase al ministerio otro que mereciese la confianza de la nacion. Ninguno de los miembros de las mayorías de las Cámaras que apoyaron al ministro corrompido y corruptor, puede merecer la confianza del pueblo.

Dignese V. E. manifestar á S. M. de la manera mas respetuosa que le sea posible, que no es para preparar la vuelta del conde de Thomar al ministerio dentro de seis meses ó de un año para lo que el duque de Saldanha ha empuñado su espada.

Cuartel general de Oporto 28 de abril de 1851.— El duque de Saldanha.»

A pesar de las graves indicaciones que contiene la anterior epístola, la reina de Portugal parece que ha nombrado presidente del Consejo de ministros al mismo Saldanha, por supuesto, libre, espontánea y decididamente.

Algunos periódicos han publicado un manifiesto que se dice ser del *Comité Central de resistencia de Paris*, el cual desde luego nos ha parecido apócrifo porque no es posible que haya personas formales que publiquen tales despropósitos, á menos que no hayan perdido del todo el juicio; y aun cuando es sabido que nuestros vecinos los señores franceses, suelen tener muy frecuentemente la cabeza á pájaros, no creémos que estén tan rematados, como quieren pintárnoslos. En fin allá veremos.

FRATERNILLA.

Sr. Redactor Turuleque:

Muy Sr. mio: Estimaré que dé cabida en las columnas de *El Sueco*, á la adjunta epístola al alcalde-corregidor de Santiago.

De V. etc.

*El Licenciado Vidriera.*

Sr. de Carnero, ó mas bien, Sr. Carnero:

Muy Sr. mio: Vuesa merced no conocerá al pobre Licenciado que tiene la honra de dedicarle estas líneas, felicitándole primeramente, por la *topetada* de que *El Sueco* se ocupó en uno de sus últimos números; y segundamente, por la resolución que despues ha adoptado vuesa merced, previniendo á los electores progresistas de Santiago de Galicia (no vaya á confundirlos con los de D. Santiago Negrete), que pueden reunirse con el objeto de tratar del negocio del día, que para vuesa merced debe ser *nocturno de la noche*, segun las confusiones y tinieblas que le han acometido antes de conceder el permiso de que hablamos, á los *electores que sean electores*.

Y perdone vuesa merced que le diga, que esto de que los electores sean electores, es albarda sobre albarda, ó alcalde-corregidor de Santiago sobre Carnero; porque diciendo Carnero, ya todo el mundo entiende que se habla del alcalde-corregidor de Santiago; asi como viendo una orden en que se advierta que los electores sean electores, al momento se adivina que la ha redactado el Sr. D. Narciso Cepedano, con quien vuesa merced debe tener intimas relaciones.

Pero suponiendo que esto sea así, ó del otro modo, ó como vuesa merced guste, he de manifestarle que no ha podido menos de causar estrañeza á los suecos, el ver que la citada orden esté suscrita por Don Narciso Cepedano, que parece que es ahora el alcalde-corregidor de Santiago, y no por D. Narciso Carnero; y si yo se la atribuyo á vuesa merced, es porque sé de buena tinta que en realidad vuesa merced es la verdadera autoridad de que hablamos; y que respecto del Cepedano no hay tales Carneros ó tales alcaldes-corregidores; estando ahí vuesa merced para dar cuantas *topetadas* ocurran á los electores que sean electores, cuanto mas á los que no lo sean, aunque debieran serlo.

Vuesa merced, como hombre avisado y prudente, como alcalde-corregidor, y como Carnero, que son tres cosas distintas y un D. Narciso verdadero, no se enamoró de su anterior resolución, como el Narciso de la fábula de su figura; y para salvar su responsabilidad se dijo como Pilatos: «Yo me lavo las manos» ¿y qué hizo? ¡Zás! como quien no sabe para

qué sirve, endilgó una consulta al gobernador civil de la provincia, D. Fulano Hermida, sobre si permitiría ó no reunirse á los electores que fuesen electores; lo cual indica á la legua, que por la anterior negativa ó *topetada*, le remordía á vuesa merced la conciencia; porque vuesa merced debe tener como cada hijo de madre su poco de conciencia, como tiene su pedazo de alcalde-corregidor, y su mucho de Carnero.

En otra parte, y ya con el salvo-conducto del gobernador de la Coruña, para lo cual vuesa merced se habia lavado las manos, dice vuesa merced á los honrados Sres. Llorente y Herreros: «espero, pues, que antes de verificarla (la reunion) se sirvan ustedes darme conoeimiento del local, día y hora, y *nota de las personas convocadas, para los efectos oportunos.*» Cuando leí esto último, confieso á vuesa merced que creí de buena fé, como español neto, que los efectos oportunos se reducirían á permitir en la reunion cuanta libertad es compatible con el orden y con las leyes. Pero vuesa merced, que en esto de leyes debe ser un Licurgo, ó un Gonzalez Romero, pues menos ya es imposible, entendió la cosa, ó la oportunidad, de diferente manera; y sin mas, ni mas, segun leemos en un periódico progresista, el día en que calculó que podrian reunirse los electores, que tuviesen la cualidad de electores, *mandó poner la tropa sobre las armas, preparar los cañones, y distribuir las fuerzas en los diversos puntos de la poblacion.* ¡Ya se vé! Con este aparato de garantías y oportunidades ¿qué habia de suceder, Sr. Carnero? Que los electores, que eran electores, y los que no lo eran, tocaron á retirada, no queriendo abusar de la generosidad y de las ventajas que les ofrecia semejante *topetada* para las elecciones, cuyo campo le han dejado libre á vuesa merced, para que le paste á sus anchas.

Celebraré, pues, que le aprovechen á vuesa merced las yerbas electorales; y disimulando que, por la prisa, no me detenga á elogiar todo lo que se merezcan aquellas de sus *topetadas* que sean del legítimo dominio de la prensa, como lo es la que me ha ocupado, cuente desde hoy para en adelante con un amigo cariñoso y fiel servidor, que sus medros desea, y es

*El Licenciado Vidriera.*

P. D. Diga vuesa merced á los electores, que otra vez no se metan á electores, si quieren triunfar en la campaña electoral. Por acá todos buenos, á Dios gracias.

Mayo 6.



*Qui amat periculum, in illo peribit.*  
 A quien ama el chorizo, con él se le pesa.

**TEXTO.**

Muy dulce ha de ser sin duda  
 el chorizo del gobierno,  
 cuando hay tantos electores,  
 que al verle.... sacan la lengua.

**COMENTARIO.**

Como ninguno estornuda,  
 al lamer un embuchado,  
 que huele mas que la ruda,  
 es prueba que el tal bocado  
 muy dulce ha de ser sin duda..

Podrá no valer un cuerno;;  
 mas yo mi opinion la fundo,  
 en que con afán eterno  
 va hoy buscando todo el mundo....  
 el chorizo del gobierno.

Aunque es difícil, señores,  
 que un poder advenedizo  
 logre el fin de sus sudores,  
 teniendo poco chorizo,  
 cuando hay tantos electores.

En fin, que sea ó no estraña  
 esta gloria ó esta mengua,  
 lo que es cierto es que en España  
 hay gentes de tal calaña,  
 que al verle.... sacan la lengua..

Ya se acerca el momento de la lucha de fieras; ya se preparan las urnas, las cazuelas, los pucheros y hasta los calañés (esto donde no haya pucheros, cazuelas ni urnas), y sabido es, que cuando se prepara alguna urna ó utensilio de cocina, como las cazuelas y los pucheros, es ó para enterrar algunos restos mortales, ó para cocer algunas sustancias alimenticias. Sin embargo, en el caso presente no se trata de entierros ni de cocidos, sino de elecciones á secas; y nadie ignora que, prescindiendo de las esperanzas que naufragan y de las ambiciones que sucumben, lejos de tener nada que ver las elecciones con un entierro ni con un cocido, significan todo lo contrario. Las operaciones electorales son á los pueblos lo que los dolores á las mugeres que alumbran. Despues sale lo que Dios quiere (hablamos de las elecciones): pero sale algo, aunque mas valiera que no saliese nada. Unas veces es un raton, otras un polaco, otras un chorizo, etc., etc. A nosotros no nos toca ya mas que recordar á los electores las condiciones que impondríamos á nuestros candidatos, y que publicamos en uno de los números del mes anterior. Aténganse á ellas y tendrán la satisfaccion de haber contribuido por su parte á que el resultado sea lo mas *sueco* posible.

Algunas personas temen que despues de las abundantes lluvias de la primavera, ha de venir un calor insufrible y con él una plaga de moscas. Consultado un D. Juan acerca de este grave asunto, por un elector que es lo mas sensible del mundo á los insectos, parece que llamó á un escribiente, y le dijo, escriba V. ahí:

«Artículo único. Quedan suprimidas las moscas.»

«Adicional. Queda suprimido el artículo único sobre supresion de las moscas.»

*Elect.* Quiere decir que como estábamos estamos.

*D. Juan.* ¡Ilusion! ¿El caso es suprimir?

*Elect.* Si señor.

*D. Juan.* ¿Entonces qué tiene V. que replicar? Pruébeme V. que no he suprimido dos cosas, y entonces....

*Elect.* Pero Sr. D. Juan....

*D. Juan.* Le suprimo á V. la palabra.

El elector suprimió su salud, abrió la puerta mampara del gabinete, donde tropezó con un portero, que se habia suprimido la cortesía, y tomó las de Villadiego.

## ACTOS OFICIALES.

Por Real órden del ministerio de Hacienda se declaran libres de derechos de introduccion los herbarios ó colecciones de plantas secas científicamente formadas.

Por otra del mismo ministerio, se resuelve el expediente sobre la detencion verificada en la aduana de Barcelona, de 153 piezas de tejido de algodón, propias de D. Pelegrin Tintorer: declarando el comiso de 123, y mandando se admitan á comercio las 30 restantes.

Por el ministerio de la Gobernacion se publica el parte del capitán general de Puerto Rico de 2 de abril, manifestando continúa sin alteracion la tranquilidad pública en aquel territorio.

Por el ministerio de Marina se publica igualmente que la escampavía *Santiago*, perteneciente á la segunda division de guarda-costas, aprehendió el 18 del mes anterior 22 fardos de tabaco que encontró en tierra, á la entrada de la Cala Dogallador, costa Norte de la isla de Menorca. Y que el 1.º del corriente habia caido al agua, sin el menor tropiezo, el bergantin de primera clase *Aisedo*.

## COSAS DE LAS PROVINCIAS.

Por el correo de ayer hemos recibido un impreso, firmado por D. Manuel Centurion, diputado provincial del distrito de Murviedro, en el que se denuncia al público *sueco*, de una manera bastante esplicita y convincente, los medios empleados *hasta ahora*, para que obtenga en las próximas elecciones el apetecido triunfo, el Excmo. Sr. D. Manuel Bertran de Lis, ministro de la Gobernacion. Hé aquí alguna de las *indirectas* á que se refiere el citado documento:

«El 24 de abril se presentó en Murviedro el oficial 1.º de este gobierno civil, llamó á varios electores, y les invitó á votar la candidatura ministerial. No me es dado decir mas sobre lo que en estas conferencias ocurrió.

Con la misma fecha ha sido separado el alcalde de Puzol que apoxaba mi candidatura.

A los pocos dias de disueltas las córtes fue agraciado con el empleo de inspector de labores de la fábrica de tabacos (á pesar de que nunca habia servido en este ramo) Antonio Amorós, celoso agente y defensor en las anteriores elecciones de la candidatura del Excmo. Sr. D. Manuel Bertran de Lis, y hubo en este nombramiento la notable circunstancia de concederse al agraciado una licencia de tres meses. Escusado es decir que la emplea recorriendo el distrito, trabajando en pró de aquella candidatura, y valiéndose de la influencia que su nuevo destino le concede sobre los empleados de Hacienda, como lo

ha verificado públicamente con el estanquero de Benifairó.

Con igual fecha de 24 de abril ha sido suspendido el celador de montes por suponersele contrario á la candidatura ministerial.

En 27 del mismo han sido llamados por el señor gobernador de la provincia el teniente alcalde, regidor D. Salvador Colomer, y el suspendido celador de montes, é invitados á votar aquella candidatura: si así no lo hacen, pueden esperar haber de sufrir consecuencias en los asuntos de la municipalidad y de la celaduría, pendientes en las oficinas de este gobierno civil.

El 30 ha pasado á Murviedro D. N. Moltó, oficial del gobierno civil.

El 1.º de mayo se ha instalado en el distrito Don Vicente Riera, comisario de policía de la ciudad de Valencia, que ya en otras ocasiones ha gestionado activamente por la misma causa.

D. Francisco Diaz Pallarés, empleado en Castellon de la Plana, se ha trasladado á Murviedro y defiende la candidatura ministerial.

Varios propietarios residentes en esta ciudad han sido invitados á obligar á sus arrendatarios á votar la candidatura ministerial, con amenaza de quitarles las tierras en caso contrario.

Han sido llamados por el señor gobernador civil con el propio objeto varios alcaldes, tenientes alcaldes, secretarios de ayuntamientos y muchos electores.

Ultimamente, D. Francisco Carbonell, gobernador de la provincia, ha escrito á un alcalde ofreciéndole *olvido total* y promesa de amistad, si favorece con su voto y con el de sus amigos á D. Manuel Bertran de Lis; escusado es decir que no sentaría por mi parte un hecho de tal importancia si no estuviera pronto á probarlo.

¿Qué os parece de esto, carísimos suecos? ¿Se duerma en las pajas el gobierno de las economías?... Pues desde aquí al día 40, todavía hemos de presenciar espectáculos mas interesantes, y gratis para que así pueda acudir mas gente á divertirse un rato su mal humor.

#### SANTANDER 4 de mayo.

Anoche tuvo una reunion el partido progresista con el objeto de tomar parte en la eleccion del 40. El candidato que ha presentado este partido, es el Excmo. Sr. D. Francisco Lujan. Los moderados tuvieron otra reunion. En ella acordaron apoyar al brigadier D. Bernardo Echaluze, comandante general que fué de esta provincia.

Las elecciones prometen ser fecundas en desafueros y violencias, porque estas autoridades están tomando en todos los distritos una parte tan activa, como ilegal y escandalosa. En *El Sueco*, saldrán los gatuperios que cometan, pues estamos tomando acta de ellos.

En el número 22 de *El Sueco* he visto con sorpresa, que refiriéndose Vds. á su corresponsal de esta ciudad hacen los mas cumplidos elogios del primer actor de esta compañía D. Juan Alba. Interesado en el crédito de este periódico como corresponsal de él, cumplo con un deber de conciencia, rectificando unos hechos, que carecen de exactitud.

En la comedia *Jugar por Tabla*, el primer actor,

ni estuvo superior á todo elogio, ni fué llamado á las tablas, ni se le arrojaron coronas. Parece increíble pueda haber mas errores en menos renglones. El Sr. Alba, desempeñó bien su papel aquella noche, pero no pasó de ahí. El que dió á Vds. tales noticias no asistió sin duda á la representacion de dicha pieza, pero debió haber tomado mejores informes, antes de dar un paso tan aventurado.

Como yo estimo en mucho la calificacion de *verdico*, que en mas de una ocasion he merecido á la amabilidad de las redacciones, ruego á Vds. hagan constar que no han salido de mi pluma las inexactitudes que contiene el núm. 22 del periódico que redactan Vds. con tanto acierto.

#### JAEN 4.

Aquí no hay lucha electoral, aquí ne hay entusiasmo, todo lo que ha sucedido en estos dias está dicho con pocas palabras: un remedo de reunion del partido progresista, donde no asistieron la mitad de los que lo son, y donde hubo otra mitad que no lo son; una junta directiva del partido que empieza por declarar (para sostener la fé y el entusiasmo de los suyos), que es imposible triunfar, y que lo mejor es votar el candidato ministerial, unos cuantos hombres que dicen que está bien pensado, y otros cuantos que dicen que aquello es un pastel; despues silencio: nada.

El Sr. Gobernador está tranquilo con su triunfo que le proporcionan los mismos que debian disputárselo, y el partido progresista tocando el violon.

Nos escriben de Alicante, que el alcalde de aquella ciudad, á fin de secundar el plan de economías del ministerio, ha impuesto el arbitrio de real y medio por palmo de terreno á los feriantes que concurren á Porrata, ó sea feria titulada de la *Santisima Faz*. Hay quien no las tiene todas consigo acerca del destino que dará á esta nueva contribucion el alcalde ex-especiero. Bueno sería que el gobierno tomara cartas en este asunto; porque si se deja al arbitrio de los alcaldes imponer cargas y hacer derramas á los pueblos, medrados quedarian estos.

#### NOTICIAS ESTRANGERAS.

#### PORTUGAL.

LISBOA 30 de abril.—Parece que la reina ha nombrado presidente del Consejo á Saldanha, en vez del duque de Terceira, á quien se esperaba hoy aquí para formar el gabinete, segun el decreto que publicó ayer la *Gaceta*; en vista de este nombramiento el conde de Thomar, que se hallaba en las aguas de Vigo, con objeto de dirigirse á esa córte como embajador, para lo cual dicese que habia recibido ya la ayuda de costa é instruccion sobre proyectos de intervencion, ha resuelto pasar á Inglaterra.

Han abandonado al rey y dirigidose á Oporto las tropas que mandaba, á escepcion del 40 de infantería y parte del 16. El 27 entró Saldanha en Oporto. Braga, Guimarães y todos los demas puntos del Norte de Portugal, se han pronunciado. En Coimbra

victoreaban con frenesí los soldados al duque de Saldanha: el rey mismo se admiró de tanto entusiasmo.

El rey llegará aquí pasado mañana de vuelta de su expedición; la corte procura ganar tiempo, sin que sea fácil adivinar en qué funda sus esperanzas, pues hasta de la guardia municipal hay quien juzga que debe de recelar; no pudiendo acarrear mas que peligros, el reconcentrar aquí las tropas que se conservan fieles en el Alentejo; cuya llegada espera para reunir las Cortes, que será otra determinación de fatales consecuencias.

Ayer no dejaron salir á las tropas de sus cuarteles, y se suspendieron todas las funciones en los teatros de esta capital.

#### FRANCIA.

Las proclamas están á la orden del día en Paris; en todas se inculca la resistencia que debe hacerse, aunque pacíficamente, á los proyectos de revision de la constitucion y prorogacion de poderes. Como es consiguiente esto ha producido alguna agitacion. Los diarios democráticos atribuyen á sus enemigos los conatos de alterar el orden y aconsejan la mayor tranquilidad.

El duelo pendiente entre los representantes del pueblo Carlos Lergrange y Pedro Bonaparte, sirve de tema en estos momentos á las conversaciones de los hombres políticos.

Ya han empezado á presentarse las peticiones de los departamentos en favor de la revision; cuestion que ocupa casi exclusivamente á la prensa francesa.

#### COSAS DE LA CAPITAL.

El ministerio actual, dice *El Orden* en su indispensable suplemento, ha tomado sobre sí el difícil empeño de administrar el país (la misma carga, señor suplemento al Orden, han tomado sobre sí todos los ministerios que nos han administrado hasta hoy), confiado en el apoyo del trono, en el propósito de hacer algun bien á su patria, (hechos, y no propósitos es lo que necesitamos, señor Orden), que es el único fin á que aspira (atencion), y en la legitimidad de los medios de que se vale para conseguirlo. Aquí debe haber alguna alusión, (esto no lo dice *El Orden*, sino *El Sueco*) á la acreditada tolerancia del gobierno, que tan amante se muestra de la libertad de imprenta; al señor Carnero, alcalde-corregidor de Santiago; é instrumento por consiguiente del mismo, que tan amante se ha mostrado de la electoral; y á otras varias cosas, que *El Orden* se calla, sin duda por no ofender la esquisita susceptibilidad de sus patronos.

—Han llegado á Madrid, procedentes de Barcelona, los señores Róvere, caricato, y Boucardé, tenor que muy pronto deberá debutar con la *Lucia*. No sabemos qué sueldos se les ha señalado, al uno por tenor y por caricato al otro.

—Los señores Cortés, Turon y conde de Puñonrostro, han sido agraciados con las fajas de generales.

—Tambien un cabo segundo, muy distinguido y bizarro, á quien un cañonazo habia barrido las dos piernas en la guerra pasada, ha sido agraciado con dos muletas!

—Treinta y nueve producciones dramáticas acaba de aprobar la junta de censura de los teatros del reino. ¡Desventurada literatura, si son todas nuevas y flamantes.

—Una bandera, un fusil, una corneta, una bayoneta y una cartuchera, es todo el peso que tienen sobre su alma los guardas del camino de hierro de esta corte. No es mucho.

—Veintisiete mendigos han sido conducidos el mes pasado al asilo de mendicidad de San Bernardino. A nosotros nos han acosado mas de quinientos por esas calles, sin contar los días de jueves y viernes santo, en los cuales la corte, mas que de España, parecia la de los milagros de la célebre novela de Victor Hugo.

—La primavera va produciendo lastimosos efectos en todas las naturalezas: unos se baten, otros se dan de pescozones, otros se mueren, muchos se matan, y finalmente, aquellos que ni se baten, ni riñen, pero que no miran enteramente con ojos atravesados al suicidio, se casan. Indudablemente el invierno es una estacion mas benigna que la primavera.

—A pesar del reglamento de teatros, y á pesar de quedarse para casta la mejor copia de las obras dramáticas presentadas en la gefatura, en poder del señor secretario, los actores continúan choriccando y convirtiendo en embuchalos sus correspondientes papeles. Comedia antigua hemos visto, cuyo gracioso improvisaba versos cortos y largos con una facilidad y un desparpajo que daba gozo oírle.

El presidente en tanto presidia y veia la comedia, muy satisfecho y regocijado. Si el autor hubiera alzado entonces la cabeza, es seguro que la hubiese vuelto á bajar, por no ver la comedia, ni al actor, ni al presidente.

—El gran principio de *La Esperanza*, segun *La España*, es el siguiente: «Lo mio, mio; y lo tuyo de los dos.»

—Hé aquí algunos artículos del programa del mismo periódico, tambien segun *La España*:

- 1.º El silencio universal, ejercicio y consagracion del derecho á ser absolutamente mandado.
- 2.º Pleito homenaje de vidas y haciendas.
- 3.º Santo Oficio.
- 4.º Sumision absoluta de los ayuntamientos á los alcaldes de corte.
- 5.º Anulacion de todo lo ocurrido en España desde la muerte del Sr. D. Fernando VII, etc.»

—Se susurra que el general Narvaez ha hecho entender semi-oficialmente á varios de sus amigos, que por ahora y en vista de los acontecimientos pasados y presentes, se ha decidido á separarse de los polacos y á permanecer ageno á la política. ¡Qué tal andará el negocio cuando D. Ramon toca retirada! Se conoce que los fondos polacos están muy en baja. No es *La Epoca* de esta opinion.

—En nuestro número de ayer hemos cometido una inesactitud, que no habrá dejado de dar que decir en los altos círculos: hablando de la ausencia de algunas bailarinas al estrangero, hemos confundido á la Petra Cámara con la famosa Pepa Vargas. Nos apresuramos á deshacer esta equivocacion, hija de nuestra inesperienza en la materia, y

humildemente pedimos  
perdon de las faltas nuestras  
á los inteligentes y aficionados, que por tanto tiempo las han estado llenando de flores en los teatros de la corte.

—El Sr. Bermudez de Castro ha retirado su candidatura en el distrito de Algeciras. Es de creer que para ello haya tenido dicho señor razones poderosísimas. En lugar del Sr. Bermudez, segun dice *El Popular*, será elegido un candidato ministerial, lo cual nos parece tan malo como lo otro.

—Sabemos que algunos buenos suecos se han sorprendido al leer en nuestro pronóstico electoral de ayer, que hay hombres de tres caras. *Cincuenta y dos* tenia hace poco el mariscal Saldanha; ahora le acaba de apuntar la nariz de la cincuenta y tres, y no por eso deja de andar por esos mundos.

—Dice la *Opinion Pública*:  
«Sabemos que una notabilidad en el arte de la declamacion se negó á pagar unos retratos que encargó (sin ajustarlos previamente) so pretexto de que eran muy caros á doscientos reales. Habiendo acudido á un profesor inteligente para que los tasase con el fin de evitar cuestiones desagradables, lo hizo apreciándolos en la respetable suma de dos reales cada uno.» Si los retratos eran malos, creemos que en vez de haberlos tasado en dos reales cada uno, debió el inteligente decidir que diese el retratista *gratis* sus obras, y dos reales encima de cada una.

—El Ministro de la Guerra volvió anteayer á pasar revista á las compañías que, como modelo de las reformas en el uniforme de la infantería, ha propuesto el general Córdova, director general del arma. Estas reformas son las de los célebres vivos color grana, en vez de los blancos que ahora se usan. Todas cuantas personas concurren á presenciar este suceso magno, quedaron altamente estupefactas, empezaron á tiritar de gusto, y aun se dice que algunas quisieron bailar un *scotisch*. Felicitamos al gobierno en masa por este segundo ensayo, y damos la mas cordial enhorabuena á los vivos color de grana, que tanto se han distinguido en el reemplazamiento de los vivos blancos.

#### COMO DEBE HABLARSE PARA NO SER RECOGIDOS.

¡Oh suscriptor! quien quiera que fueres, si por casualidad llegares á ser algun dia redactor de un periódico político, y quisieres escribir sin que ningun ministerio habido, ni por haber te toque al pelo de tus artículos, lee estos renglones mal trazados, y sigue al pié de la letra el buen consejo que, llevado del particular aprecio que te profesa, se atreve á darte *El Sueco*:

—Defiende á capa y espada al ministerio reinante. Si algun ministro fuere cojo, y se lo llamaren,

dí que es una *baja* calumnia; y si fuera tuerto, y se lo dijeren, dí que bien se vé en ello la *torcida* intencion de sus enemigos; y si fuere calvo, dí que eso viene de atrás, aunque la *claridad* estuviese adelante. Celebra como fiestas de guardar todos los actos del gobierno; no te importe que gobierne mal, como tú escribas *bien en su favor*, si no el fiscal de imprenta te lo demandará, y te lo dirán de misas, y te meterán en la inquisicion de San Martin, impreso y á punto de ver la luz, para que no la veas, ni á tí te vean los suscritores.

¡Ay de tí, si despues de todo lo que va dicho, no apoyases al ministerio en las elecciones! ¡No te valdrian suplementos ni otros escritos! El ministerio tronaria sobre tu cabeza en señal de tolerancia, y un rayo de economias convertiria en carbon el fruto de tus trabajos.

Dí á todo lo que viniere de arriba: *Amen*, y si la atmósfera ministerial empezase á nublarse: *Orá pro nobis*.

Alaba al gefe político, á los gobernadores civiles, á los alcaldes, á los celadores, á todo lo que huele á gobierno, inclusa la guardia municipal y el fiscal de imprenta.

Si el pueblo se amotinase contra el ministerio, si la prensa dijese de él tanto mal como tú dices bien, dí que no es el pueblo aquel, ni aquella la prensa; que son hombres *pagados*, y tú cobra en tanto tu sueldo, en la seguridad de que lo has ganado.

Con estas cosas que digo  
y las que paso en silencio,  
ni te recogerán, ni te sucederá el menor percance,  
por aquello de *el que manda, manda*, y *cartuchera en el cañon*, que dijo el sábio.

## PARTE TELEGRÁFICO.

### EL SUECO A LOS SUECOS.

De estas letras pecadoras  
los consejos son ya vanos,  
cuando no os faltan mas que horas  
para llegar á las manos.

¡Al campo, pues, desde luego!  
¡Guerra á la Polonia rusa!  
¡Preparen!... ¡apunten!... ¡fuego!  
y al que caiga... *que lo entierren*.

### ESPECTÁCULOS.

TEATRO DEL DRAMA. A las ocho y media de la noche. *La Abadía de Castro*, drama en cinco actos, dividido en siete cuadros.

ESPOSICION DE FIERAS, bajo la direccion de Mr. Luis Bricce, calle del Barquillo, en el circo que fue de Mr. Paul.

Hoy 7 del corriente, estará abierto desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche. El Sr. Sentenac, domador, hará sus ejercicios á la una de la tarde, á las cuatro, y á las siete de la noche.

Editor responsable, D. José Melchor Carratalá.

MADRID: IMPRENTA DE H. RENESES,  
Calle de Valverde, núm. 24.